



# 牵动全球目光 传递大国信心

## ——2018年两会“部长通道”和记者会回眸



3月19日,十三届全国人大一次会议在北京人民大会堂举行第七次全体会议。这是记者在“部长通道”采访。

新华社发

3月19日12时20分许,伴随科学技术部部长王志刚答完记者提问,今年全国两会期间组织的5场“部长通道”集体采访活动正式收官。

今年共有30位部门负责人在两会“部长通道”驻足发声。与此同时,两会新闻中心还举行了十多场部门负责人出席的记者会。

从“部长通道”到两会记者会,十多天时间里,密集的“部长声音”有力传递出中国迈向高质量发展的信心与承诺,让新时代的奋进交响响彻会场内外。

### 对接世界眼光 展现中国新布局

党的十九大后首次全国两会上,世界关注进入新时代的中国如何谋篇布局,确保宏伟蓝图变成现实?

牵动全球目光,回应百姓关切,各部门负责人第一时间向世界传递出中国声音——

“雄安新区不搞政策‘洼地’。”谈到雄安新区建设,国家发展改革委主任何立峰6日在记者会上表示,要谋划打造形成科学规范的“雄安质量”体系,今后向全国推广复制,形成高质量发展的样板。

“小康路上绝不让任何一个地方因交通而掉队。”5日的“部长通道”上,交通运输部部长李小鹏公开承诺,到2019年要完成具备条件的乡镇和建制村通硬化路的目标,到2020年具备条件的建制村要通客车。

“我们准备把绩效管理范围逐步扩大到所有的财政资金,包括政府性基金预算和国有资本经营预算。”如何进一步管好老百姓的“钱袋子”,7日的记者会

上,时任财政部部长肖捷道出未来规划。

坦诚交流,阐明政策。从人民大会堂到梅地亚新闻中心,面对媒体提问,党的十九大描绘的宏伟蓝图在部门负责人的主动回应中化为新时代一张张带着温度的“施工图”——

“正在抓紧起草和完善房地产税法草案”“今年居民基本医保人均财政补助标准再增加40元”“今后将适度放活宅基地的使用权”“到年底之前移动网络流量资费要比去年下降30%以上”……

“权威回应”“信息量大”“影响深远”——匈牙利《世界中国》杂志记者纳吉麟表示,“部长通道”和记者会历经多年变迁,已成中外媒体聚焦阵地,问答之间彰显中国越来越开放自信。

### 直面热点难点 彰显大国信心

这里是世界观察中国的窗口,更是中国与世界对话的平台。

如何看待中美贸易关系出现的波折?中国房地产金融风险的状况如何?如何看待社会上存在的“国进民退”的担忧?……

不驰于空想、不骛于虚声。面对国内外媒体抛出的诸多尖锐问题,部门负责人坦诚作答的背后,是真抓实干的举措,更凝聚着攻坚克难的决心——

“贸易战没有赢家,中国不希望打贸易战,也不会主动发起贸易战。但是我们能够应对任何挑战,坚决捍卫国家和人民利益。”在11日的记者会上,商务部

部长钟山的回答语气坚定。

“‘国进民退’的说法,既不正确,也不符合实际。”13日的“部长通道”上,国务院国资委主任肖亚庆用两个“不”回应国有企业与民营企业的关系问题,表示二者可以“在竞争中创新产品与服务,在互助中开拓新领域”。

……

坦诚的背后是自信与担当。

连日来,无论在“部长通道”上还是记者会上,部门负责人认真回应房地产税、粤港澳大湾区建设、教育减负、蓝天保卫战等各界关心的难点热点问题,在答问中明晰了改革方向,也让百姓增添了信心。

贯彻新发展理念,建设现代化经济体系,推动建设新型国际关系……从一系列热词中,世界感受着新时代中国的脉动,也感受到中国共产党带领中国人民奋进新征程的信心与决心。

### 广听民意聚众智 让政府决策更科学

两会是反映社情民意的“晴雨表”,也是头脑风暴的“策源地”。

今年两会上,从国务院办公厅到各政府部门都更加注重广听民意,以更好接受人民监督,让政府决策更科学。

——各代表团审议政府工作报告、审查计划报告和预算报告的全体会议上,国务院共安排45个部门负责人到会听取意见、回答询问88人次,做到了35个代表团2次全体会议的全覆盖。

——3月5日到9日,国务院办公厅派出185名工作人员到人大政协各团组“旁听”记录代表委员的意见建议,共参加会议670余场次,做到了113个人大代表团小组和58个政协界别小组的全覆盖。收集的5535条意见建议中,反映集中、具有代表性的404条被报送领导同志。

——在各个代表团,政府工作报告起草组安排81人次前来听取意见;国家发展改革委安排169名工作人员针对计划问题释疑解惑;财政部安排以司局级干部为主的176名工作人员围绕预算报告等细致解说……

旁听纪录“原汁原味”、旁听信息反馈绝不过夜……国办工作人员郭立仕表示,开展旁听工作,是凝聚共识、提振信心的重要举措,有助于更全面地了解民喜、民忧、民盼,让工作更精准、更接地气。

无论是通道、记者会上的直面公众,还是当面听取代表委员意见建议,2018年全国两会上的诸多举措进一步密切了国务院与代表委员的联系,拉近了政府与人民群众的距离,推动了服务型政府建设。

走进新时代,启航新征程。来自会场内外的权威声音正交汇成中国奋进的时代强音,在这个春天里愈发雄壮嘹亮。

据新华社电

### 住房和城乡建设部部长王蒙徽: 房价过快上涨势头得到有效抑制

新华社电 住房和城乡建设部部长王蒙徽19日在人民大会堂“部长通道”上表示,目前我国房地产市场总体保持平稳运行,房价过快上涨势头得到有效抑制,房地产市场预期出现积极变化。

“下一步将深入贯彻落实党的十九大精神,坚持‘房子是用来住的,不是用来炒的’,加快住房制度改革和房地产长效机制建设,保持房地产市场的平稳健康发展。”王蒙徽说,要坚持调控目标不动摇、力度不放松,保持政策的连续性和稳定性,进一步夯实地方政府主体责任。同时,要加快建立多主体供给、多渠道保障、租购并举的住房制度,大力发展住房租赁市场,因地制宜发展共有产权住房。

王蒙徽说,要促进大中小城市协调发展,继续加快推进棚户区改造,大力推进公租房建设,建立和完善差异化调控政策体系及市场监测预警机制,加强对房地产市场的监管,严厉打击房地产企业和中介机构违法违规行为。

### 国家体育总局局长: 国家队员选拔 要取消领导干预、杜绝暗箱操作

新华社电 国家体育总局局长苟仲文19日在人民大会堂“部长通道”上表示,体育改革当前和今后的关键词是“开放”,国家队员的选拔,要用公平、公正、公开、透明的方式进行,取消领导干预,杜绝暗箱操作,凭本事、凭能力。

苟仲文说,我国竞技体育面临瓶颈,需要进一步出台措施,完善改革。体育强国建设,重要内涵是人人享有体育。他坦言:“(我们)有一些工作不到位,希望大家理解,给我们时间。”

谈到韩国平昌冬奥会,苟仲文说,我国成绩不够理想,但也要看到一些雪上项目取得了突破,涌现出了一批新人,增强了信心。接下来的四年,我国体育健儿要努力练兵,争取在2022年北京冬奥会中取得全部102个项目的参赛资格。

他还表示,冬奥会筹办工作已经进入“北京周期”,“我们一刻也不能停、一步也不能错、一天也不能耽误”。

### 国家邮政局局长马军胜: 今年将实现寄递实名制全覆盖

新华社电 国家邮政局局长马军胜19日在人民大会堂“部长通道”上说,今年将实现寄递实名制全覆盖。

马军胜介绍,从去年以来,全国153个城市试点实名制寄递,得到了全社会理解,广大商家、用户的积极配合。目前,每天实名收寄约1亿件,占每天快递业务量的83%。

针对用户个人信息保护,马军胜说,要始终坚持严守安全底线。对寄递企业采集、验证、传输、保存和销毁个人信息等行为予以具体规范;积极采取身份掩护、权限管理、信息加密等多种措施,强化用户个人信息保护;加大监督检查力度,对于非法提供、窃取用户个人信息等行为,会同公安机关依法严厉打击,切实保护寄递用户合法权益。

马军胜说,中国快递发展模式接地气,未来市场空间很大。要进一步发挥快递的公共服务平台作用,服务现代制造业、现代农业,可以作为现代制造业的移动仓库。继续推进农村网点向乡村覆盖,目前农村快递覆盖率达到87%,近6亿农民享受到网购服务。